
 

 

Ebbsfleet Development Corporation Board 20 January 2016 
 

Public Questions and EDC Response 
 

1. A Press Notice, the day of the last Board, said, “Robin Cooper is leaving 

his post as EDC's Chief Executive”. Also, “recruitment of experienced 

project managers will be a priority”. What led to this major change 

Response 
The press release from 16 December 2015 - available on the EDC website at  
http://www.ebbsfleetdc.org.uk/wp-content/uploads/2015/03/Press-release-161215.pdf - covers the 
previous Chief Executive leaving his post. 
 
As the press release states, recruitment of experienced project managers is a priority 
as the Corporation is now moving into a focused delivery phase. 
 
 
2. We note the EDC wish to maximise the rate of home completions, but the 

necessary infrastructure is missing. For example, who is responsible for 

providing a healthy foul drainage system and water level management?  

Response 
It is recognised that one of the reasons for the slow pace of development in the area 

is due to infrastructure deficiencies. Peter Brett Associates (PBA) were appointed by 

the EDC to report on both the existing level of infrastructure and the level of 

infrastructure required to bring forward the development of the Garden City at pace.  

PBA’s report informed the preparation of the EDC’s Comprehensive Spending 

Review bid.  

 

The EDC is now working with the utilities and the landowners & developers 

collectively and separately to ensure that the infrastructure is fit for purpose. These 

discussions involve both Thames and Southern Water who are both fully engaged in 

the project. 

 

3. Will EDC participate in two current Consultations or are they conflicted?  

a) Eight weeks’ consultation ends on 4th March into proposed further 

modifications to the KCC Kent Minerals and Waste Local Plan 2013-30 

b) Six weeks’ consultation starts on [15th January] into DBC Development 

Policies Plan [2015]-2026  

Response  
The EDC will make representations to KCC regarding their Minerals and Waste Plan.  
The EDC has already made representations to Dartford in relation to consultation on 
their DPP. We are working closely with Dartford to ensure a joined up approach and 
we support the Draft Document.  
  

  

http://www.ebbsfleetdc.org.uk/wp-content/uploads/2015/03/Press-release-161215.pdf


 

 

4. At the last Board, we were told that the £310m Government investment in 

EGC is a 5 year total and the first tranche is £39m in 2016/17. Please break 

this down. We understand that none is for Highways or NHS. 

Response 
The focus of the first year’s programme is on early actions to facilitate development 

of infrastructure corridors and enhancement of foul drainage capability, employment 

initiatives linked to gaining enterprise zone status and localised transport 

improvements within the designated area linked to increasing housing numbers.  

 

The Ebbsfleet Spending Review settlement excludes broader infrastructure 

investment in North Kent that would facilitate the development of the Garden City 

falling within the remit of other Departments of State which would include items such 

as M2/A2 junction improvements, and extension of Darent Valley Hospital. 

 
 
 


